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înviere şi
După patimile 'ceJ% de bunăvoie, după răstig

nirea şi íngrdpéfrea Sa, lisus Hristos a înviat 
din morţi, ’-tirătîndu-se biruitor asupra morţii. 
Viaţa a ‘i’ifrînt moartea. învierea Mintuitoruiui, 
insă, !*.u e ca învierea lui Lazăr, care s-a intors 
la ii aţa obişnuită pămîntească, viaţă care se nu
mără cu anii, cu zecile de ani. lisus Hristos, 
prin înviere, şi-a transformat trupul în aşa fel 
incit acest trup, pătruns de putere dumnezeias
că, nu mai moare, ci vieţuieşte în veci. De a 
ceea, El iese din mormînt fără ca să clintească 
piatra din loc şi fără ca să strice peceţile. Citul 
îngerul a prăvălit piatra de pe mormînt, lisus 
nu mai era în mormînt. După înviere, Mîntuito- 
rul s-a arătat Sf. Apostoli de mai multe ori. A 
intrat în camera unde stăteau, uşile fiind încu
iate, şi a plecat tot aşa. A apărut ca un călător 
necunoscut, alături de Luca şi Cleopa, pe dru
mul Emciusului şi le-a lămurit taina răstignirii 
şi învierii, ca să dispară cînd l-au recunoscut 
ucenicii după frîngerea pîinii la cină. S-a arătat 
la malul lacului Genizaret, unde a aşteptat pe 
Apostolii care erau la pescuit, a repetat pescui
rea minunată şi i-a servit cu pîine şi peşte pră
jit, stînd de vorbă cu ei. S-a arătat de aseme
nea, la mai mult de cinci sute de fraţi. Din toate 
acestea se vede că după înviere lisus Hristos 
era nevăzut, dar se făcea văzut cînd voia şi 
era recunoscut şl vorbea cu ucenicii Lui, adu- 
cîndu-le aminte de cele ce au învăţat de la Ei 
şi încurajînclu-i. Timp de patruzeci de zile a pe
trecut astfel. în ultima zi le-a poruncit ucenici
lor să nu se depărteze de Ierusalim, ci să aş
tepte revărsarea Duhului Sfînt, care le va da pu
tere şi îi va face martori, propovăduitori ai E 
vangheliei, „în Ierusalim şi în toată ludeea şi 
Samaria şi pînă la marginea pâmîntului“ (F. 
Ap. 1, 4—8).

După aceea s-a înălţat spre cer, şi nor l-a luat 
de la ochii lor. Şi doi bărbaţi în vesminte aibe 
(îngeri) au zis ucenicilor că lisus, cel ce s-a 
înălţat, va veni iarăşi la sfîrşitul veacurilor. Şi 
ucenicii s-au întors la Ierusalim cu mare bucu
rie, aşteptînd pogorîrea Duhului Sfînt peste clîn- 
şii. De atunci înainte lisus Hristos nu s-a mai 
arătat ucenicilor. Singura întîlnire ce ne-o isto
risesc Faptele Apostolilor cap. 9, este aceea cu 
Saul aproape de Damasc — cînd „fără de veste 
a căzut peste Saul lumină din cer, şi căzîrul el 
la pămînt a auzit glas, zicîndu-i: Saule, Saule 
de ce mă prigoneşti? Şi el a zis: Cine eşti 
Doamne? Iar Domnul i-a zis: Eu sînt lisus...“. 
De atunci, şi pînă la sfîrşitul veacurilor, cînd 
se va arăta din nou, lisus stă de-a dreapta Ta
tălui întru mărire dumnezeiască. El nu mai e 
văzut cu ochii trupeşti, ci numai îngerilor şi ce
lor ce au murit întru sfinţenie, care se bucură 
de darul de a-L vedea întru mărire veşnică. 
Aceasta era şi dorinţa fierbinte a Sf. Apostol 
Pavel — care a văzut lumina şi a auzit glasul 
pe drumul Damascului — să ajungă „a fi îm
preună cu Hristos“ (Fii. 1, 23).

Deşi, după „înălţarea la cer“ lisus nu se mai

înălţare
arată în chip văzut, totuşi El este prezent în 
chip nevăzut pretutindeni. Inima credincioasă îl 
simte prezent pe masa Sfîntului Altar, în sfin
tele slujbe ale Bisericii. Ea îl simte prezent înă
untrul ei, cînd se împărtăşeşte cu Trupul şi Sîn- 
gele Domnului şi cînd se roagă cu credinţă şi 
dragoste. Ea îl simte de faţă cînd priveşte uni
versul acesta măreţ, pămîntul cu toate frumuse
ţile lui, omenirea cu toate năzuinţele ei înalte 
şi strădaniile ei spre o viaţă materială şi spiri
tuală tot mai desăvîrşită. Ea cunoaşte binecu- 
vîntarea lui lisus în „înmulţirea roadelor pămîn- 
tului“, în biruinţa binelui asupra răului, a drep
tăţii asupra nedreptăţii, a păcii asupra războiu

lui. De aceea, creştinul crede cu tărie că lisus 
îl cheamă să lucreze în lume în duhul dragostei 
Lui, să muncească pentru binele semenilor, să 
lupte pentru pace, pentru dreptate, pentru feri
cirea tuturor, să răspîndească în jur numai bu
nătate, bucurie, înfrăţire.

lisus cel înviat şi înălţat revarsă în Duhul 
Sfînt, care de la primele Rusalii sălăşluieşte în 
Biserica Sa, puteri dumnezeieşti, este cu noi şi 
în noi, ne luminează cu Evanghelia Sa, ne că
lăuzeşte cu pilda vieţii Sale, ne întăreşte cu pre
zenţa Sa nevăzută, ne ajută să urcăm pe trepte 
de tot mai deplină virtute, de tot mai deplină 
dăruire în dragoste pentru om, pentru Patrie, 
pentru omenire, ca pacea şi bucuria să stăpî- 
nească peste tot. D„ M

luminarea în cultul Bisericii noastre
Cultul creştin ortodox este totalitatea forme

lor de manifestare religioasă aşezate dc Mîn- 
tuitorull lisus Hristos şi. de Biserica Lui. urmă- 
rîndu-se prin ele sfinfirea credinciosului şi uni
rea lu-ii cu Dumnezeu. Biserica şi Cultul ţin ne
mijlocit una de alta.

Cultul ortodox, prin frumuseţea lui, este fără 
seamăn în creştinătatea întreagă. Frumuseţea 
cerească se uneşte, în cultul ortodox, cu frumu
seţea lumiii. Creştinătatea ortodoxă are darul să 
pătrundă frumuseţea lumii spirituaie, care se a- 
rată în afară şi prin Cultul divin ortodox.

In cadrul Cultului divin, sînt întrebuinţate aşa 
numitele simboale naturale ca instrumente şi 
mijloace necesare la săvîrşirea sfintelor slujbe 
şi la împărtăşirea darurilor, sau pentru înveş- 
mîntarea ceilor ce slujesc la Sf. Altar, a slujbe- 
lor şi a Bisericii însăşi. Ele au fost luate din 
natură şi aşezate în Cultul creştin mai ales pen
tru raportul lor simbolic cu adevărurile supra
naturale ale credinţei. La simboalele naturale 
aîe Cultului ortodox se numără: luminarea, tă- 
mîia, pîinea, apa, vinul, untdelemnul şi Sf. Mir.

In cele ce urmează vom' încerca să arătăm 
rostul luminării în Cultul Bisericii noastre.

Luminarea se întrebuinţează în Cultul dumne
zeiesc de la începutul creştinismului, trecînd în 
Cultul creştin din culltul Legii Vechi. Faptele 
Apostolilor 20, 8 ne relatează că Sfîntul Apos
tol Pavel a săvîrşit, împreună cu învăţăceii, 
„Frîngerea pîinii“ (Sf. Liturghie) în Troada în 
casa cea de sus, fiind candelele aprinse. Şi pre
cum pe timpul Apostolilor aşa şi mai tîrziu nici 
o slujbă religioasă nu se făcea, decît numai cu 
luminări aprinse şi cu candele. Cultul dumne
zeiesc diin printele secole — în deosebi — nu 
era lipsit de luminări, deoarece creştinii erau 
nevoiţi să se adune noaptea în catacombe.

Creştinul se simte sufleteşte mai ridicat şi mai 
dispus spre rugăciune dacă se găseşe într-o bi
serică ce-este luminată şi de lumînăriC pentru a 
înălţa rugăciunea către Părintele Luminilor. Din 
flacăra luminii sfinte sclipeşte o chemare, care 
ne transpune cu gîndurile şi simţămintele noas

tre în sfere dumnezeieşti. Luminarea, prin efec
tele şi calităţile ei,- ne v-orbeşte de taine si a. 
devăruri supranaturale dumnezeieşti.

Lumina materială schimbă fata întregii lumi 
văzute; ea este simplă, curată, se înmulţeşte re
pede, fără să scadă; ea luminează, încălzeşte, 
înviorează, curäfeste. Fără lumină natura este 
lipsită de viată, e rece, deşartă, învelită în 
umbră.

Ca materie pentru luminare s-a întrebuinţat 
încă din cele mai vechi timpuri ceara curată de 
albine. Ceara este rodul muncii celor mai gin
gaşe şi curate insecte: albinele. Ceara se cu
lege — îndeosebi — din cele mai curate şi bine- 
mirositoare flori şi deoarece albina — care o 
culege din aceste flori — este deosebită de cele
lalte insecte, fiind socotită cu trup neprihănit, 
simbolizează trupul lui lisus Hristos, fructul 
trupului curat al Sfintei Fecioare Maria, care şi 
după naştere a rămas fecioară, plină de mirea«- 
ma tuturor virtuţilor.

Luminările se pun în candelabre sau sfeşnice 
de piafră, de lemn, metal etc. Sfeşnicele sînt de 
o luminare, de două, trei, şapte sau douăspre
zece lumînări. Toate aceste sfeşnice au, după 
numărul luminărilor, diferite înţelesuri. Sfeşni
cul cu o luminare înseamnă unitatea Sfintei 
Treimi; sfeşnicul cu două lumînări înseamnă 
cele două naturi ale lui Hristos: cea dumneze
iască şi cea omenească; sfeşnicul cu trei lumî
nări înseamnă cele trei persoane dumnezeieşti. 
Tatăl, Fitil şi Sf. Duh; sfeşnicul cu şapte lumî
nări înseamnă cele şapte daruri ale Duhului 
Sfînt iar sfeşnicul cu douăsprezece lumînări în
seamnă ceata Sfinţilor Apostoli.

Sfeşnicele cu cîte o luminare se aşează pe 
Proscomidier (locul unde se pregătesc Sfintele 
Daruri), cîte una, două şi trei lumînări se a- 
şează pe Sfînta Masă, apoi înaintea sfintelor 
icoane. Cupola naosului) bisericii se luminează 
cu mai multe lumînări, care formează un cerc 
ce se aşează sub cupolă, numit policandru.

Luminarea mai este întrebuinţată în diferite 
(Continuare în  pag. 2)

înoiere si înălţare
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Luminarea.. .
(Urmare din pag. 1)

momente den slujbde bisericeşti: la hirotonire i 
se dă candidatului o luminare în mină în mo
mentul cînd este făcut citeţ (lector) pentru ca 
cei prezen(i să vadă ridicarea lui la gradul pur
tătorului de lumină; la botez naşul sau naşa 
poartă luminare, ea însemmînd luminarea duhu
lui şi aceea că prin botez ne facem „fii ai 'lu
minii“; la ieşirea cu Evanghelia în timpul Sfin
tei Liturghii şi în timpul ieşirii cu Sfintele Da
ruri trebuie să se ducă înainte două luminări a- 
prinse; la citirea Evangheliei se aprind lumi
nări lîngă preotul sau diaconul care citeşte E- 
vanghelia spre a însemna lumina adevărului e- 
vanghelrjc, această practică este relatată încă 
şi de Fericitul Ieronim; la slujba arhierească, 
arhiereul binecuvintează pe credincioşi cu două 
sfeşnice numite unul dicher (cu două luminări) 
iar al doilea tricher (cu trei luminări); la în- 
mormîntare preoţii şi credincioşii ţin în mînă 
cîte o luminare care este simbolul credinţei lu
minate şf semn de bucurie că mortul şi-a îm
plinit lupta cea bună a mîntuirii, după cum 
spune Sf. loan Gură de Aur.

In toate cazurile, In care se întrebuinţează lu
minarea în Cultul Bisericii noastre ortodoxe, ea 
simbolizează lumina credinţei Domnului şi Mîn- 
tuitorului nostru Iisus Elristos. Ea are o însem
nătate deosebită pentru folosul nostru sufletesc.

Diacon C. Voicu

Ş T I R I
In 22—23 mariié a. c. — venind de la Bucu

reşti, ca oaspete a Patriarhiei noastre — d-ra 
Dr. Loys Meyhoffer — din conducerea Consi
liului Ecumenic al Bisericilor de la Geneva — 
însoţită de d. prof. univ. Nicolae Chiţescu de la 
Institutul Teologic din Bucureşti — a făcut o 
vizită în Siibiu. A vizitat Institutul Teologic or
todox, Catedrala mitropolitană, episcopia lute
rană, secţia luterană din Sibiu a Institutului 
Teologic protestant, Muzeul Brukenthal, un Că
min de bătrîni, Muzeul în aer liber (la Dum
bravă) all vechii industrii casnice ardele
neşti etc.

*
In 20—21 aprilie a. c. Institutul Teologic de 

grad Universitar ortodox din Sibiu a primit vi
zita unui grup de 20 absolvenţi de teologie, care 
îşi fac pregătirea practică de viitori pastori în 
seminarul din Essen (R.F. Germană), condus 
de directorul seminarului, prof. Dr. Alfred 
Burgsmülller şi asistentul J. Köster. Oaspeţii, 
găzduiţi la Institutul nostru (o parte la secţia 
luterană din Sibiu a Institutului Teologic Pro
testant) au vizitat Catedrala mitropolitană, Pa
raclisul, Biblioteca şi Aula Institutului Teologic 
ortodox, episcopia luterană, secţia luterană a 
Institutului Teologic Protestant, Muzeul Bruc- 
kenthal, Biserica cetate luterană din Cisnădie.

Ei au transmis omagii I. P. Sf. nostru mitro- 
pollit Niicolae, a cărui activitate ecumenică le era 
cunoscută.

Ei s-au interesat de organizarea Institutelor 
Teologice şi de viaţa bisericească, plecînd din 
Sibiu cu impresii bune.

*
In 26 aprilie a. c. a avut loc la Institutul Teo

logic de grad Universitar ortodox din Sibiu o 
şedinţă comună a profesorilor de teologie orto
docşi şi protestanţi de la Institutele Teologice 
din Bucureşti, Sibiu şi Cluj. Tema şedinţei a 
fost: „.Biserica şi Societatea“, temă ce va forma 
obiectul conferinţei ecumenice din iulie a. c. la 
Geneva. Participanţii la şedinţă au fost primiţi 
în audienţă de I. P. Sf. nostru mitropolit Nico
lae, care s-a întreţinut cu ei cordial.

S-au citit: referatul general „Biserica şi So
cietatea“ de P. C. arhim. Prof. N. Mladin, re
feratul „Etica socială creştină în transformare“

de d. Prof. Gereb de la Institutul Teologic Pro
testant din Cluj, referatul „Biserica şi societa
tea" de dll Prof. Constantin Pavel de la Insti
tutul Teologic UniverSitar-Bucureşti, contribuţia 
d. Prof. L. Binder de la secţia luterană din Si
biu a Institutului Teologic Universitar Protes
tant, contribuţiile d. Prof. Rapp Karoly şi d. rec
tor St. Juhász de la Institutul Teologic Univer- 
sitar-Cluj.

Au luat cuvîntul: P. C. rector N. I. Nieolaeseu 
şi pr. Prof. Ciurea de Ca Institutul Teologic din 
Bucureşti, d. decan H. Binder al secţiei iuteranc 
din Sibiu (Inst. Teol. Protestant), P. C. Proi. 
Gr. Marcu, Sp. Gândea, C. Sîrbu, N. Neaga, 1. 
Todoran, M. Şesan, D. Belu, I. Ivan de la Insti
tutul Teologic ortodox-Sibiu.

S-a ajuns la concluzia comună că Biserica, 
pe baza principiilor morale ale iubirii, dreptăţii, 
egalităţii, libertăţii, frăţietăţii, muncii, păcii, in
terdependenţei între Individual şi social, poate 
şi trebuie să sprijinească mersul înainte al ome
nirii spre o societate mai. bună, în care să stă- 
pînească iubirea, dreptatea, munca şi pacea şi 
spre unificarea ei iîn marea familie a popoarelor 
libere şi egale.

*
In 29 aprilie a. c. studenţii Institutului Teo

logic Universitar Protestant dim Cluj, sub con
ducerea d-lui rector St. Juhász şi a profesorilor, 
au sosit în Sibiu, vizitînd şi Catedrala mitro
politană şi Institutul Teologic Universitar orto
dox, unde au fost găzduiţi.

*
Vineri, 29 aprilie a. c. — în prezenţa profe

sorilor şi studenţilor Institutului nostru Teologic
— d. asistent universitar Mircea Păcurariu a 
vorbit — în sala de lectură a Institutului — 
despre „9 mau', ziua Victoriei şi a Independenţei 
naţionale“, prezentînd 'istoricul proclamării şi 
cuceririi independenţei României în 1877, inde
pendenţă care a devenit deplină abia în vremea 
noastră, cînd Republica Socialistă Románia e 
stat suveran şi independent şi întreţine re11 aţii 
cu celelalte state pe baza principiilor indepen
denţei, egalităţii, neamestecului în treburile in
terne şi avantajului, reciproc.

*
Sanctitatea Sa Patriarhul ecumenic Atena- 

gora, în mesajul pascal, afirmă că e gata să-şi 
pună semnătura — alături de alţi conducători 
ai Bisericilor locafle surori din Răsărit şi Apus
— sub texte sau declaraţii comune referitoare 
la probleme de care sîntem toţi răspunzători, ca: 
foamea, războiul, pacea, egalitatea socială, drep
tatea, libertatea, progresul popoarelor în curs 
de dezvoltare — „pentru a proclama iubirea
comună către toţi oamenii“.

*
Şapte laici şi clerici protestanţi din Sydney 

(Australlia) — dintre care trei membri în Co
mitetul executiv al Consiliului Bisericilor din 
Australia — au dat o declaraţie în care alirmă 
că obiectivele războiului dus în Vietnam de 
S.U.A. sínt rele, condamnă trimiterea de trupe 
australiene de către guvern şi asigură de spri
jin pe tinerii care refuză să plece în Vietnam. 
Episcopul anglican J. S. Moyes din Australia 
a lluat iniţiativa unei scrisori împotriva războiu
lui din Vietnam, scrisoare ce a fost semnată de
alţi episcopi anglicani, clerici şi credincioşi.

*
Pastorul Visser’t Hooft, secretarul general al 

Consiliului Ecumenic al Bisericilor a declarat 
că pastile înseamnă moartea omului vechi şi în
vierea în Hristos a unui om nou şi că Bisericüe 
spre a se uni trebuie „să sacrifice orice pretenţie 
de dominaţie (de putere) ca să trăiască numai 
pentru slujire“.

Pentru activitatea sa şi ataşamentul său la o- 
raşul Geneva, pe care l-a onorat în chip deosebit 
pastorul Viiisser’t Hooft (care e olandez) a fost 
declarat cetăţean de onoare al Genevei de către 
Marele Consiliu al cantonului Geneva.

In prezenta a peste 150 de personalităţi din 
mai multe ţări europene a avut ioc ceremonia 
organizată cu prilejul celei de a 80-a aniversări 
a profesorului Karl Barth, renumit teolog şi 
luptător antifascist. Rectorul Universităţii din 
Bassel a înmînat sărbătoritului Diploma de 
Doctor Honoris Causa, evocînd activitatea cu
rajoasă a marelui umanist în anii teroarei, na
ziste.

Intr-un interviu acordat postului de radio 
Hamburg, profesorul Karl Barth s-a pronunţat 
lin favoarea frontierelor germane din 1945, 
ca şi împotriva ,-,ameninţării pe care o re
prezintă înarmarea atomică a armatei vest-ger- 
Imane“. El a cerut bisericii germane să înfiereze 
politica americană in Vietnam şi să promoveze 
ideea bunelor relaţii între R.F.G. şi ţările din 
Europa Răsăriteană, inclusiv R.D.G., Polonia şi 
Cehoslovacia.

Pîinca şi vinul
In dimineţile cu scîntdieri de rouă, pe valurile 

albastre ale miresmelor, simţi plăcerea pîinii şi 
vinului, fără de care nu se poate concepe o v'aţă 
de bunăstare şi de mulţumire. Vale pe dealuri se 
luminează de roade, vîntul desculţ trece lin 
peste şesurile cu mările de grîne înfrăţite, ofe- 
rindu-ne cele mai scumpe daruri ale vieţii: hra
na,. lumina şi bucuria de a exista. Pentru 
pîine ne rugăm din copilărie, de pe cînd mama 
ne purta pe la icoane şi ne învăţa „Tatăl nos
tru“ ... „plinea noastră, cea de toate zilele, dă- 
ne-o nouă astăzi...“. Sfînta Scriptură aminteşte: 
— „In sudoarea feţii tale să-ţi mănînci pîinca, 
pînă cînd te vei întoarce în pămînt...“ (Fac. cap. 
3, v. 19) sau „...cine-şi lucrează ogorul va avea 
belşug de pîine...“ (Proverbele lui Solomon cap. 
12, v. 11).

Dacă Sfînta Scriptură ne dă astfel de îndem
nuri şi dacă noi creştinii ne rugăm pentru pîine 
în fiecare zi luă Dumnezeu, apoi cu drept cuvînt 
putem spune că nu meriţi pîinii să-i cunoşci lu
mina dacă pe cîmpu-ntins nu osteneşti.

Despre vin, în Biblie stă scniis, că: — „Vinul 
veseleşte inima omului“ (Psalmul 104, v. 15) 
şi că: — „Vinul înveseleşte viaţa“ (Eclesiastul 
cap. 10, v. 19). Strămoşii noştri, romanii, spu
neau că în vin stă adevărul — „în vino ventas“. 
Caton cel bătnîn, zicea Horaţiu. că: „îşi încălzea 
vjrtutea-i aspră la jarul şi tăria unui vin“. S-a 
spus despre poezie că ea se aseamănă cu vinul 
roşu care te desfată şi-n acelaş timp îţi dă pu
tere, curaj, vioiciilune. Bine înţeles dacă bei vi
nul! cu socoteală bună, adică dacă nu te îmbeţi 
şi nu devi beţiv. In timpul Sfintei Liturghii pe 
altarele bisericilor scăldate în luminile do har, 
pîinea şi viinul se transformă în trupul şi sîngele 
Domnului care se dau creştinilor pentru ca 
Dumnezeul iubirii să se sălăşluiască în sufle
tele lor.

învăluiţi în aroma roadelor, să ne înfrăţim 
în muncă pentru o pîine mai albă şi mai bună, 
pentru „vinul care veseleşte mima omului“. 
Cartea Cărţilor spune clar despre această înfră
ţire în muncă: — „Mai bine doi decît unul, căci 
iau o plată cu atît mai bună pentru munca 'lor“ 
(Ecleziastul cap. 4, v. 9).

Să întrebuinţăm timpul cu folos, să nu pier
dem nici o clipă din această epocă pe care o 
trăim, epocă de măreţe împliniri şi de înălţă
toare sentimente. Iată ce scrie Scriptura despre 
cei ce pierd timpul fără folos: „Cine doarme în 
timpul seceratului este un om care face ruşine“ 
(Proverbele lui Solomon cap. 10, v. 5) sau 
„...cine llucrează cu o mină leneşă sărăceşte, dar 
mîna celor harnicii îmbogăţeşte“ (Proverbele lui 
Solomon cap. 10, v. 4).

Să răsune în noi ca la o confluenţă de fluvii, 
toate bucuriile şi toate bătăliile şi tot belşugul 
anilor. Munca este unica putere care ne dă echi
librul, conştiinţa vailorii şi mîndria,
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Pace şi progres
In anul acesta Comisia Teologică a Conferin

ţei Creştine pentru Pace şi-a ţinut sesiunea ei 
ordinară la Richen-Basel (Elveţia), în zilele de 
26—28 februarie, fiind reprezentate toate bise
ricile care au aderai la Conferinţa Creştină pen
tru Pace.

Din discuţiile purtate a rezultat mereu că cre
dinţa creştină cere tuturor credincioşilor să fie 
sprijinitori activi ai păcii în lume şi ai bunei 
înţelegeri între oameni. Creştinul care nu-i şi 
mesager al păcii nu-şi respectă şi nu-şi trăieşte 
deplin propria lui credinţă, adică nu trăieşte 
după voia lui Dumnezeu.

Obiect de discuţie au fost temele: „Pacea in
ternaţională şi independenţa pe drumul spre 
viaţă deplină“; ,,Biserica şi Societatea“ ş. a.

Centrul discuţiilor, însă, l-au constituit patru 
referate. Primul referat: ,,întrupare şi realitate 
pămîntească“, a fost susţinut de Prof. L. Voro
nov din Leningrad. Aici, după ce se arată în
semnătatea Întrupării pentru viaţa în general, 
se insistă asupra datoriei de a contribui din 
toate puterile la progresul multilateral al ome
nirii, în solidaritate, libertate şi pace. Credinţa 
în Întrupare obligă pe credincioşi la aceasta.

Al doilea referat: „Economie în perspectivă 
biblică“, susţinut de Prof. Dr. Kalman Toth 
din Budapesta, evidenţiază concepţia profeţilor 
V. T. că pămîntul este al lui Dumnezeu, care 
este adevăratul proprietar, iar oamenii numai 
uzufructuari, aceştia avînd toţi dreptul de a se 
bucura de bunătăţile pămîntului. Se scot şi aici 
în lumină solidaritatea, onestitatea în raporturi 
sociale şi iubirea aproapelui.

Al treilea referat: ,,Întrupare şi creaţie“, cu 
subtitlul: „Teologie şi economie“, susţinui de 
Prof. Dr. F. Smolik din Praga, plecînd de la le
gătura credinţei biblice cu realitatea materială, 
se arată însemnătatea muncii şl rolul ştiinţei şi 
tehnicii în viaţa umană şi se insistă asupra idei
lor de umanitate, solidaritate şi iubire a aproa
pelui, care se opun oricărui fel de imperialism.

Al patrulea referat: „Profeţie în epoca tehno
cratică“, susţinut de Prof. Dr. Ar end Th. van 
Leeunen din Olanda, scoate în evidenţă impor
tanţa pe care crescînd o arată evoluţia din ulti
mele veacuri a libertăţii omeneşti: libertatea de 
exprimare şl gîndire, libertatea (eliberarea) de 
frică, libertatea de acţiune, libertatea naţională.

Referatele susţinute şi discuţiile purtate pe te
meiul lor au analizat obiectiv problemele situa
ţiei generale din lume, ajungîndu-se la conclu
zia că, pe baza dreptăţii şi respectului urnám, 
se pot rezolva paşnic toate problemele grele ale 
vremii noastre. Permanentă este datoria de a

Cu flori de vis grădina zilelor noastre s-a 
deschis. Scumpa noastră Patrie, Republica So
cialistă România, e în curcubee de lumini. E o 
prospeţime în pîine şi în zîmbetul oamenilor. 
Dacă într-un sat mic ca Toderiţa Făgăraşului, 
de la poalele munţilor, s-a obţinut în anull 1965 
la un hectar 2.800 kg de grîu, apoi cîte mii şi 
miii de tone de grîu s-au strîns de pe în tinsele 
noastre bărăgane! Statistica arată: Recolta to
tală de cereale în 1965 a fost de 12,6 milioane 
tone, cea mai mare producţie obţinută pîna acum 
în tara noastră. Agricultura socialistă a schim
bat însă nu numai fata pămîntului ci şi sufletele 
oamenilor.

Belşugul de pîine şi vinurile noastre, care au 
primit la atîtea expoziţii medalii de aur şi argint, 
sínt o mărturie că oamenii din zilele noastre, 
înfrăţiţi în muncă, sînt buni, pricepuţi şi munca 
lor e rodnică.

Pentru pîine şi vin să ne înălţăm ca grînele 
şi să răspîndim în jur iubirea. Să bem din am
fora luiminil vinul bucuriei, înfrătindu-ne în 
muncă, în cinste şi-n adevăr pentru pace şi feri
cire pe pămînf.

Pr. icon, stavr. Ştefan Tascianu

lupta pentru înlăturarea pericolului de război; 
iar pe creştini, în afară de alte multe motive, îi 
obligă la aceasta credinţa lor. S-a cerut rezol
varea problemei vietnameze prin tratative.

Privită în general, sesiunea din 1966 a Comi
siei Teologice este bogată în cuprins şi, sîntem 
convinşi, cu binefăcătoare roade. S-au examinat 
problemele dificile ale ceasului de faţă şi, în lu
mina credinţei, li s-a căutat dezlegarea, arătând 
tuturor credincioşilor şi făcîrid apel la toţi oa
menii de bună credinţă că pacea e voită şi po
runcită de Dumnezeu şi că fără pace viaţa în
săşi a tuturor e primejduită.

S-a lucrat la sesiune cu convingerea că efor
tul unit al oamenilor de bine va duce la defini
tiva izbândă a forţelor binelui, ale păcii, la păs
trarea şi permanentizarea păcii, deci păstrarea 
şi dezvoltarea vieţii umane spre culmi tot mai 
înalte. j ţ

Răspunderea pentru viitor
Problemele vieţii actuale nu sínt numai ur

mării ale acţiunilor din trecut pentru prezent, ci 
ele determină şi consecinţe, care trec spre viitor. 
De aceea Conferinţa Creştină pentru pace este 
conştientă de rolul ei în lămurirea creştinilor 
de pretutindeni asupra îndatoririlor lor actuale, 
ca membri ai Bisericii, ai omenirii şi ai patriei 
lor, cu privire la problemele contemporane din 
lume, care necesită o răspundere tot mai cres- 
cîndă a fiecăruia în parte,, dar şi comun, în co
lectivitate.

In acest sens, în zillele de 21—25 martie 1966 
a avut loc la Praga şediinta Comitetului de 
lucru al Conferinţei Creştine pentru Pace, par- 
ticipînd aproape 40 de delegaţi din 19 tării ale 
lumii. Intre cei de fată erau I. P. Sf. Mitropolit 

. Nifon din Liban, P. Sf. Episcop luvenalie şi se
cretarul Al. Buievski din Patriarhia rusă, I.P.Sf. 
Mitropolit Nlcolae al Banatului şi secretarul I. 
Georgescu din Patriarhia română şi I.P.Sf. Mi
tropolit Maxim din Patriarhia bulgară, apoi cu
noscuţii stăruitori creştini pentru pace: preşedin
tele mişcării J. Hromadka, consilierul H. Klop- 
penburg din R.F.G., prof. G. Casalis de la Pa
ris, prof. H. Vogel din Berlinul de vest, reveren
dul A. Thampy din India, episcopul reformat T. 
Bartha din Debreţin, reverendul J. Heidbrink 
din S.U.A. şi alţii.

In cadrul programului, preşed. J. Hromadka 
a valorificat rezultatele şi ecourile în lume ale 
şedinţei Comitetului consultativ de la Buda
pesta, din octombrie, 1965, la tema: Solidaritate 
şi colaborare pentru dreptate şi pace. A urmat 
apoi referatul rev. A. Thampy la tema: Slujirea 
omului, în care a subliniat faptul că „.fiind orice 
om semenul nostru“, după cuviinţele Mîntuitoru- 
lui Iisus Hristos, problema solidarităţii inter- 
creştine şi interumane este o necesitate actuală. 
In cadrul ei se impune ca focarele de atîţare ale 
militarismului apusean să fie stinse cît mal ra
dical şi curînd; între acestea pe locul prim stă 
agresiunea militară americană în Vietnam, care 
tulbură nu numai pacea din sud-estul Asiei, ci 
şi chiar a lumii întregi, şi de aceea trebuie re
zolvată pe cale paşnică urgentă. De aceea ca 
temă pentru şedinţa viitoare a Comitetului con
sultativ de la Sofia, din octombrie 1966, s-a ales 
subiectul: Pacea internaţională şi independenta 
popoarelor ca răspundere pentru viitorul oime- 
nirii.

Şediinta a emis următoarele acte: Rezoluţia 
privind răspîndirea (diseminării) armelor nu- 
deare, Rezoluţia în problema Vietnamului cu a- 
pellul mondial ca să nu se mai îngăduie o astfel 
de agresiune militară americană în alt conti
nent, care este destul de matur să-şi rezolve 
singur problemele propriii:, şi în fine Comunicatul 
final.

Din acest Comunicat desprindem următoarele 
idei: întrunirea Conferinţei Creştine pentru Pace

de ia Praga, din martie 1966, constata că ac
centul international se pune acum pe lupta po
poarelor din Asia, Africa şi America Latină pen
tru libertate, independentă şi progres. Ce se va 
realliiza acum în această direcţie,, aceasta va fi 
situafia în viitor, nu numai al unor popoare, ci 
şi al omenirii întregi. Dar străduinţele acestor 
popoare sínt întîmpinate de trei momente con
trare, care sînt: imperialismul, care încearcă să 
menţină alte popoare în supuşenie politică sau 
economică, în mod formal sau prin forţă şi prin 
abuz de autoritate, cum este de pildă neocolo- 
nialismul; apoi este războiul, ca cel din Viet
nam, prin care agresorii americani împiedică 
poporull local, din sudul şi nardul Vietnamului, 
să-şi reglementeze singur problemele locale, pe 
motiv că această agresiune ar asigura pacea 
mondială şi bunăstarea; aceasta este o afirma
ţie falsă, pentru că tocmai acest război impe
rialist este cel care opreşte progresul mondial 
pe loc, şi astfel el este acela care dă dovadă de 
necredinţă şi neascultare de Dumnezeu; în feme 
este foamea, care ameninţă lumea nu atît prin 
lipsa de producţie de alimente, ci prin repar
tiţia nedreptă a bunurilor şi difuzarea lor ine
gală de către capitalişti.

In consecinţă, Conferinţa Creştină pentru 
Pace se ridică împotriva acestor piedici ale o- 
Imenirii, combate conştiincios şi cu argumente 
creştine imperialismul, războiul şi foamea arti
ficială, cerînd colaborarea tuturor forţelor mon
diale cinstite pentru îndreptarea situaţiei şi îm
piedicarea alltor necazuri pe viitor. Numai aşa 
creştinii îşi vor împlini chemarea lor de creştini 
cinstiţi şi ucenici ai Mîntuitorului, dacă în ade
văr vor respecta porunca Mîntuitorului: „învă
ţaţi să păzească tot ce v-am poruncit vouă!“ 
(Mat. 28, 20). Prof. M. Şesan

Despre muncă
Sfînta Scriptură cuprinde o mulţime de în

demnuri lla muncă. Din aceste porunci şi sfaturi 
despre datoria de a munci, rezultă că Dumne
zeu însuşi a lăsat munca, pentru om, ca prin ea 
să se împărtăşească d;n toate bunătăţile pămîn
tului şi să progreseze.

Porunca muncii e tot aşa de veche ca prima 
pereche de oameni. Dumnezeu a zis primilor oa
meni: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpîniti pă- 
mîntul'Tşi le-a dat grădina Edenului să o în
grijească, —■ iar după căderea în păcat a zis Hui 
Adam: „în sudoarea fetii tale îţi vei mînca pîi- 
nea ta“ (Fac. 3, 19).

Unii din scriitorii V. T. au amintit mai mult 
decît aRii despre muncă: Cînd răsare soarele şi 
leiii „în culcuşurile lor s-ascund, atunci iese omul 
la lucrul său şi la munca sa pînă seara“ (Ps. 
103, 22. 23) — zice proorocul David. Inteleptull 
Solomon îndeamnă: „Du-te leneşule, la furnică 
şi vezi munca ei şi prinde minte!,.. Mergi la al
bină şi vezi cît e de harnică... Dacă nu vei fi 
leneş,, atunci va veni secerişul tău ca un izvor, 
iar nevoia va fugi departe de tine“ (Pilde 6, 
6— 11) .

In Noul Testament, Mîntuitorul Iisus Hristos 
spune: „Tatăl Meu pînă acum lucrează şi Eu 
Hucrez“ (In. 5, 17), iar Sf. Apostol Pavel hotă
răşte: „Dacă cineva nu voieşte să lucreze, atunci 
nici să nu mănînce“ (II Tesal. 3, 10).

îndemnaţi de aceste învăţături, adevăraţii 
creştini din toate timpurile şi locurile s-au os
tenit muncind. In zilele noastre freamătul mun
cii îşi împrăştie armonia lui pretutindeni. La tot 
pasul, peste tot locul, binefacerile muncii se văd 
crescînd sub ochii noştri!

Tabloul viu, mişcător, ai m,uncii, e atît de ne
mărginit, colorat în atîtea nuanţe, incit niciodată 
şi de nimeni, nu poate îi privit în întregimea 
lui! Fiecare din noi, abea vedem ici sau colo, 
cîte o picătură din această mare albastră a rea
lizărilor muncii!

(Continuare în pag. 4)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 17— 18

Cuminecare si solidaritate
♦

Dragostea este esenţa comunităţii creştine. 
Comunitatea cu adevărat creştină este o comu
nitate de iubire pentru ca toţi sa poată participa 
la aceeaşi iubire: iubirea lui Dumnezeu. Dar 
participarea efectivă la aceasta iubire este con
diţionată de dăruirea faţă de semeni, pentru ca 
în dialogul de iubire ce se desfăşoară intre Dum
nezeu şi credincios, acesta din urmă poate răs
punde iubirii lui Dumnezeu numai prin iubirea 
faţă de aproapele. Căci Dumnezeu-Tatăl vrea ca 
noi să cunoaştem şi să iubim in mod eficace 
pe Hristos în fiecare dintre fraţii noştri, cu 
vorba şi cu fapta, împărtăşind astfel altora taina 
iubirii Tatălui ceresc.

Acesta este un adevăr care se desprinde şi din 
una dintre multele semnificaţii ale Sf. Euharis
tii: udînca solidaritate a lui Iisus Hristos cu noi 
oamenii, care ne cheamă la iubirea slujitoare.

La o privire de suprafaţă şi fugară a lucru
rilor, s-ar părea că cuminecarea cu Trupul şi 
Sîngele Domnului în cadrul Sf. Taine a Euha
ristiei ar avea un caracter strict individual şi 
intim, fără nici o semnificaţie sau implicaţie de 
ordin social. Dacă, însă, judecăm lucrurile mai 
stăruitor şi mai adine, ne dăm seama că cumi
necarea are o profundă semnificaţie socială.

Sf. Euharistie este nu numai Taină ci şi Jertfă, 
actualizare în chip nesîngeros a jertfei de ispă
şire şi de mîniuire a omenirii căzute în păcat, 
adusă de Mîntuitorul pe Crucea Golgotei. Ea 
marchează dăruirea totală a Mintuitorului pen
tru fraţii Săi, mergînd pînă la moarte (Mai mare 
dragoste decit aceasta nimeni nu are ca viaţa lui 
să şi-o pună pentru prieteni“ (In. 15, 13) şi a- 
testînd iubirea lui Dumnezeu-Tatăl faţă de oa
meni (Dumnezeu a iubit atît de mult lumea...“). 
Esenţa şi secretul Jertfei Euharistice este întîl- 
nirea frăţească întru iubire a lui Iisus Hristos 
cu semenii Săi, întîlnire care arată ce trebuie 
să însemneze omul pentru ceilalţi oameni. Cu 
drept cuvînt spune Sf. Apostol şi Evanghelist 
loan: „Iisus ... iubin/i pe ai Săi, care erau în 
lume, i-a iubit pînă la urmă“ (In. 13, 1).

Ca actualizare a Jertfei de pe Cruce, Jertfa 
euharistică implică întreg sensul de dăruire pen
tru binele altora. Ca atare, Sf. Euharistie arată 
şi cultivă umanismul de înaltă ţinută etică: tre
zeşte şi întăreşte sentimentul de solidaritate 
general umană. Căci în Jertfa euharistică Hris
tos se face frate cu toţi, se jertfeşte pentru toţi, 
arătîndu-ne că toţi oamenii sîntem intre noi 
fraţi, indiferent de convingerile filozofice şi de 
credinţele religioase pe care le avem.

Sf. Euharistie ne învaţă să nu fim inumani, 
nedrepţi, antisociali, ci să urmăm pilda pe care 
ne-o dă Iisus Hristos: jertfa totală pentru se
meni, cu care s-a identificat. Sf. Euharistie ne 
învaţă cum să lucrăm pentru profitul maxim al 
întregului din care facem parte şi — implicit — 
al fiecăruia dintre noi, luptînd împotriva ine
galităţilor şi nedreptăţilor sociale.

Aşa au desluşit semnificaţia Sf. Euharistii şi 
primii creştini. Astfel, Sf. Ignaţiu de Anliohia 
scrie în Epistola către Rom. 6. „Lăsaţi-mă să 
fiu imitator al suferinţa Dumnezeului meu. 
Cine-L are pe El în sine, trebuie să înţeleagă 
ceea ce vreau eu“.

O astfel de atitudine este consecinţa firească 
a cuminecării după vrednicie cu Trupul şi Sîn
gele Domnului. După rugăciune şi ca prelun
gire normală a acesteia, dăruirea pentru alţii 
este semnul vădit al plenitudinii dumnezeiescu
lui Har într-un suflet. Or, cel cuminecat după 
cuviinţă cu Trupul şi Sîngele Domnului are în 
sine pe Iisus, însuşi izvorul dumnezeiescului 
Har. In gîndirea, simţirea şi năzuinţa sa, el de
vine un „alter Christus (alt Hristos)“. De unde 
rezultă că şi comportarea sa trebuie să fie ase
mănătoare cu a lui Hristos: „...cel ce se uneşte 
cu Domnul este un singur duh cu El“ (! Cor. 
6, 17). Ca atare, el trebuie să dovedească soli-

Redactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

dariiaie frăţească faţă de toţi semenii söl, vă- 
zînd în fiecare dintre ei un frate ,,pentru care 
a murit Hristos“ (I Cor. 8, 11). Cuminecare 
vrednică şi dăruire pentru semeni sínt indisolu
bil legate.

Prin urmare, mesajul social al participării la 
Prînzul euharistie acesta este: — precum Trupul 
lui Hristos a întîlnit lemnul Crucii, tot aşa şi 
noi trebuie să realizăm contactul nostru cu su
ferinţele umane, ident if ici ndu-rie cu gîndurile, 
simţirile şi răzuinţele tuturor celor ce sínt nă
păstuiţi, oprimaţi şi însetează după dreptate 
socială.

Prin adînca sa semnificaţie moral-socială, 
Sf. Euharistie ne îndeamnă la luptă pentru o 
lume a dreptăţii sociale şi a păcii între popoare, 
o lume în care drepturile legitime şi aspiraţiile 
fireşti ale tuturor oamenilor să-şi găsească îm
plinirea.

Socializarea, în curs de desfăşurare pe plan 
mondial, oferă un cîmp vast pentru punerea în 
aplicare a iubirii frăţeşti. Ea face urgentă obli
gaţia de a deveni, de fapt, aproapele generos al 
fiecărui om prin fapte.

In condiţiile vieţii de azi, adevărul lui Iisus 
Hristos poate fi mărturisit numai din iubire, 
în iubire şi prin iubire, adică prin dăruire largă 
pe seama lumii, dăruire care continuă jertfa 
Mintuitorului pentru lume. Drept aceea, impe
rativele vremii ne cer să desprindem lecţia de 
jertfire pentru alţii pe care ne o dă Sf. Euha
ristie şi s-o traducem în practică prin dăruire 
generoasă pentru semeni, prin sprijinirea activă 
a tuturor năzuinţelor de aşezare în lume a drep
tăţii sociale şi a păcii.

Recunoştinţa pentru ceea ce face Dumnezeu 
pentru noi este slujirea :ntru iubire a aproape
lui. Poate atunci un credincios creştin, care în 
cuminecare a experiat marea năruire a Domnu
lui său însuşi, să rămînă inactiv în slujirea al
tora? Poate el să lase dăruirea continuă a Dom
nului fără răspuns din partea lui prin jertfire 
faţă de semeni în fiecare zi? Poate pleca de la 
îmbelşugata Masă Euharistică fără să-i pese 
cum sínt acoperite mesele flăminzilor din lume? 
Nu poate. Dimpotrivă, el va lucia pentru binele 
semenilor, pentru înflorirea patriei şi pacea a 
toată lumea. c . Sîrbu

Despre muncă
(Urmare din pag. 3)

De la copilul de grădiniţă pînă la bătrînul cu 
părul allb, ori şi cine îşi găseşte ocupaţia sa. 
Atît bărbatul cît şi femeia, localnicul ca şi cel 
înstrăinat, cu toţii au dreptul şi datoria de a 
munci, fiecare îşi găseşte locul său de muncă. 
Unul răscoleşte brazda cîmpului, aruncă semin
ţe, culege recolte; altull taie pădurea şi mode
lează lemnul. Prin muncă bunurile materiale se 
transportă, se prelucrează, ajung la finisare, se 
expun în magazine, pentru cumpărători. Tn timp 
ce unul îşi încordează braţul la munca manuală, 
altull caută cu mintea între rafturi de bibliotecă 
sau laboratoare legi noi, ie experimentează şi le 
predă în folosinţa celor ce lucrează în fabrici. 
Cînd un păstor îşi poartă turma pe creasta mun
telui spre ulucul cu apă limpede şi rece, cîntînd 
doine din fluier, în aceeaşi vreme la spital, un 
medic prin operaţie înllătură durerea şi redă să
nătatea.

Freamătul muncii îşi împleteşte vibraţiile din 
activitatea fiecărui om, îşi răspîndeşte plăcutele 
melodii din fiecare loc de muncă...

E vrednică de luat în seamă orice ocupaţie în 
care muncitorul „...iese, la lucrul său şi la 
munca sa pînă seara“ (Ps. 103, 23).

Răsplata muncii se dăruieşte tuturor ostenito
rilor, cu prisosinţă. Roaddle muncii aduc tutu
ror îndestulare şi bucurie: „...Cîmpiile izvorăsc 
belşug, ... păşunile se îmbracă cu turme de oi, 
văile se acopăr cu holde de grîu. toate se bucură 
şi cîntă“ (Ps. 64, 14).

(Taxa poştală plătită în numerar) |

Prin muncă Dumnezeu binecuvintează casa şi 
masa fiecăruia, dăruindu-i: „pîinea care întă
reşte inima omului, untdelemnul care-i lumi
nează faţa şi vinul care veseleşte inima omu
lui“ (Ps.’ 103, 15).

Aceste bunuri se completează cu alltele ase
menea lor, care întregesc hrana noastră, care 
satisfac diferitele nevoi (îmbrăcăminte, locuinţă 
ş. a.).

Aceste foloase materiale care întreţin, împo
dobesc şi fac viaţa omului mai plăcută se între
gesc cu alte foloase culturale. Prin muncă inte
lectuală se luminează mintea omuilui, ca el să: 
vadă calea binelui şi cu multă încredere să pă
şească pe ea. De munca culturală depinde îm
bogăţirea cunoştinţelor, perfecţionarea profesio
nală, precum şi deprinderea unei frumoase com
portări în societate.

Mai mult decît atît, munca e izvor de sănă
tate trupească şi sufletească. Orice muncitor 
după terminarea lucrului său, mănîncă cu poftă 
şi adoarme seara într-un somn liniştit, odihni
tor! Fiecare om ocupat cu munca, n-are vreme 
de pierdut în deşertăciunea piiăcerilor pătimaşe, 
nu-şi înneacă sufletul în apa tulbure a fărădele
gilor... Aceasta-i sănătatea muncii!

Alt rod — poate cel mai plăcut, al fiecărui- 
efort de muncă — este mulţumirea conştiinţei 
că ne-am împlinit datoria faţă de societate, faţă 
de noi înşine şi faţă de Dumnezeu.

...Şi mulţumirea conştiinţei este petrecerea în 
multă fericire, e justificarea unei trăiri în munca 
pentru binele obştesc.

Dacă Sf. Scriptură ne îndrumează pe calea 
munefj, dacă Dumnezeu binecuvintează munca 
spre fericirea noastră, dacă ea ne dă roduri nouă 
tuturor şi fiecăruia în parte — atunci — „ieşi-va 
omull la lucrul său şi la munca sa pînă seara“ 
(Ps. 103, 23) şi se va bucura mereu de roadele 
muncii sale. pr. /. Ruta

f  Preoteasa Ana Mihălţian
nasc. Stoica

In ziua de 12 martie 1966 a trecut la cete 
veşnice, în vîrstă de 83 de ani, vrednica preo
teasă Ana Mihălţian.

Născută în anul 1883, din părinţi ţărani, în 
parohia Ciugud, Raionul Alba, după absolvirea 
şcoalei secundare la Blaj, se căsătoreşte în anul 
1903 cu Itînărul absolvent de teologie Zaharie 
Mihălţian, instalat după hirotonie, preot în pa
rohia Limba, azi Dumbrava.

Convieţuirea llor de lungă durată a fosA cine- 
cuvîntată cu trei fiii şi o fică.

După pensionare, în anul 1952, preotuî 
Zaharie Mihălţian, s-a mutat în parohia ve
cină,, Ciugud, unde în anul 1959 a adormit în 
Domnul şi a fost înrnormîntat.

Preoteasa văduvă a fost soţie devotată, mamă 
bună şi iubitoare, gospodină neîntrecută şi fiică 
evlavioasă a Bisericii noastre.

Totdeauna gata să ajute, preoteasa Ana' a fost 
şi rămîne o pildă luminoasă de traile creştină 
pentru credincioşii celor două parohii învecinate, 
care regretă plecarea ei cea fără întoarcere, din 
(mijlocul lor.

Slujba înmormîntării a fost să eîrşită în ziua 
de 14 martie a. c. de uh sobor de preoţi, în 
frunte cu P. C. Prot. Victor Negrea, în prezenţa 
familliei îndoliate şi a credincioşilor.

Au roşit it cuvîntări funebre, arătînd vrednicia 
adormitei în Domnul: P. C. Prot. V. Negrea 
şi C. Pr. Alex. Iacobescu-Viniul de jos, Gheorghe 
Bordean-Alba Iul ia Centru şi Aurel Henegaru- 
Dumbrava.

Sicriul cu trupul neînsufleţit al defunctei a 
fost aşezat spre veşnică odihnă în cimitirul or
todox din parohia Ciugud, alături de sicriul cu 
rămăşiţele pămînteşti ale regretatului ei soţ.

Dumnezeu să-i facă parte de odihnă în împă
răţia Sa cea veşnică! pr_ Aurel. Henegaru
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